

# 我国农村人居环境整治提升取得新成效

新华社北京2月28日电 近年来,我国农村人居环境持续改善,2023年全国农村卫生厕所普及率超过73%,农村生活污水治理(管控)率达到40%以上,生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。

这是记者28日从农业农村部了解到的消息。

农业农村部有关司局负责人表示,2023年我国总结推广“千万工程”经验,宜居宜业和美乡村建设有力有效。各地深入实施乡村建设行动,加快补上农村公共基础设施短板,有序推进农村人居环境整

治提升,全国开展清洁行动的村庄超过95%,村容村貌明显改善。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。

其中,农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理;农村生活污水治理率不断提升,乱倒乱排得到管控;农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的村庄实现生活垃圾分类、源头减量;农村人居环境治理水平显著提

升,长效管护机制基本建立。

据了解,2024年有关部门将务实推进乡村建设行动,从农民最迫切的现实需要入手,谋划推动农村基础设施和公共服务普及普惠、以小见大、以点带面、可感可及的关键要事,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

这位负责人表示,农业农村部将牵头抓好农村人居环境整治提升。稳妥推进农村厕所革命,健全长效管护机制,成熟一个改一个,切实提升改厕质量。协同推进农村生活污水垃圾治理、村容村貌提升,有序开展村庄清洁行动。



河北丰南

## 人勤春早播种忙

▲2月28日,河北省唐山市丰南区大新庄镇大岭子村一家马铃薯种植合作社的社员在分切马铃薯种。

近日,随着气温回升,河北省唐山市丰南区的农民抢抓农时进行马铃薯播种作业,田间地头一派繁忙景象。

新华社发

■广告

# 好消息

大同机场2024年1月26日起加密大同飞郑州、大同飞深圳航班,每周四班(周一三五七)。

航班时刻:

深圳13:05~18:05大同  
大同18:55~00:10深圳

郑州16:35~18:05大同  
大同18:55~20:30郑州

温馨提示:受航司运力及天气等因素影响,航班时刻可能会有调整,实际时刻以当天查询为准!

机场问询:0352-7581666、7681666、18003529172 团队咨询:0352-7696896  
票务电话:0352-2015558 货物运输电话:0352-7932666、15603421476



关注大同云冈机场  
微信公众号,随时  
查询航班最新动态  
及特价机票信息。

## 北京上线“攻略图” 方便居民“一键加梯”

新华社北京2月28日电 近日,北京市住房城乡建设委在官网上线全市“加梯地图”,居民可在线体验加装电梯效果,查询楼栋单元加梯现状等信息,对适宜加装电梯的单元,还可在线“一键”提出加梯意愿,为实现既有住宅“加梯”提供了一份“攻略图”。

为精准破解居民上下楼难题,北京市住房城乡建设委组织各区对本辖区内市属老旧小区2万多栋既有多层住宅楼、10万余个单元门,从建筑结构安全、空间条件和居民意愿等方面进行了初步摸排评估,并在此基础上会同有关部门开发了加梯地图专栏,以信息赋能推进老楼加装电梯。

记者体验发现,公众可在地图上精准查询相关楼栋及单元的基础信息、加梯现状、是否具备加梯条件和本单元不适宜加梯的原因等信息。网站还提供加装电梯的实景VR体验等功能,方便居民便捷地了解加装电梯效果。

北京市住建委有关负责人介绍,“加梯地图”上线后更加方便百姓提出加梯意愿,对符合加装电梯条件的,在加梯地图上如果本单元超过三分之二的居民同意加梯,将优先列入各区加梯计划。

为加快推进全市老楼加装电梯工作,2023年9月发布的《北京市既有多层住宅加装电梯操作指引(试行)》中明确提出,具备加装电梯条件的,一户申请就启动、达到比例就确认、协商一致就开工。根据计划,2024年北京市将实现老楼加装电梯新开工1000部,完工600部。



山东青岛

## “红盾护农”保春耕

▲2月28日,执法人员在平度市明村镇一农资销售点进行农资安全检查。

近日,山东省青岛市农业农村和市场监管部门开展“打假护农保春耕”行动,加大对农资市场的检查、监管力度,严厉查处制售假劣农资、扰乱市场秩序、侵害农民利益的违法行为,切实维护广大农民群众合法权益,保障春耕生产顺利进行。

新华社发

## 全国托育机构 近10万个

新华社北京2月28日电 国家卫生健康委人口监测与家庭发展司副司长杨金瑞28日在国家卫生健康委新闻发布会上介绍,国家卫生健康委将促进托育服务健康发展。目前,全国提供托育服务的机构近10万个,托位约480万个。

实施托育建设重大专项,支持48个托育综合服务中心、公办托育机构和普惠托位建设;将3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项附加扣除并提高扣除标准;在中职、高职和本科阶段设立托育专业,组织编印托育高职教材14种、中职教材9种;命名首批33个全国婴幼儿照护服务示范城市,评选了75家爱心托育用人单位……近年来,我国补短板、增供给、优服务,让更多家庭享受到普惠托育服务,切实解决群众后顾之忧。

杨金瑞表示,下一步将大力发展中普惠托育服务,增加托位供给,提高服务质量,完善托育人才培养体系,促进托育服务健康发展。

## 江苏:现代型仓储设施覆盖率超87%

新华社南京2月28日电 记者28日从江苏省粮食和物资储备局获悉,2023年江苏全省夏粮、秋粮集中收购期累计入库分别为176亿斤、191亿斤,粮食库存充足;全年建设仓容207万吨,优化整合“小散旧”粮食仓储设施,各地退出仓容110万吨,现代型仓储设施覆盖率达87%以上,助力优粮优储。全省粮油工业年产值超3500亿元。

江苏省粮食和物资储备局有关负责人介绍,今年江苏将加快推进省市县三级储备粮集并、储备专库建设,确保地方政府储备粮政策性与经营性业务彻底分开;

引导多元主体积极入市,积极应对灾害天气等突发情况,守住农民“种粮卖得出”底线;加强区域粮食应急保障中心建设,健全粮食应急保障体系;注重预调微调,保持粮食市场平稳运行。

粮食仓储基础设施水平直接影响粮食收储能力和粮食储存安全。江苏提出,组织实施粮仓设施升级改造,支持粮食物流核心枢纽、关键节点和物流产业园建设;加大“安全粮库、智慧粮库、绿色粮库、廉洁粮库、美丽粮库”建设力度,进一步提升现代型仓储设施覆盖率,助力夯实粮食安全根基。